

Китайское руководство видит будущее инициативы «Один пояс – один путь» как открытого пути к миру и процветанию всех вовлеченных стран. Она должна привести мир к инновациям, стимулировать экономическую глобализацию, обеспечить общедоступный выигрыш развития.

Таким образом, концептуальные основы «Один пояс – один путь» заложены в первую очередь экономическим фундаментом, однако на сегодняшний день инициатива характеризуется макроэкономическими целями, раскрывающими потенциал усиления мультимодальной взаимосвязанности Азии и Европы. На фоне реализации стратегии активного инвестирования за рубежом в рамках проектов инициативы Китай усиливает влияние на страны региона, формируя новый миропорядок с китаецентричным положением. «Один пояс – один путь» – это инициатива Китая по созданию новой модели сотрудничества между Азией и Европой, на принципах взаимной выгоды, открытости и взаимосвязанности. Данная инициатива призвана преобразовать устоявшийся миропорядок в пользу доминирования Китая.

Литература

1. Прекрасные перспективы и практические действия по совместному созданию экономического пояса Шелкового пути и морского Шелкового пути XXI века [Электронный ресурс] // Евразийское иллюстрированное обозрение. – Режим доступа: <https://ruchina.org/china-article/china/731.html>. – Дата доступа: 12.04.2024.

2. Совместное строительство «Одного пояса, одного пути»: идея, практика и вклад Китая» [Электронный ресурс] // Один пояс, один путь. – Режим доступа: <https://www.yidaiyilu.gov.cn/wcm.files/upload/CMSydylyw/201705/201705110545004.pdf>. – Дата доступа: 12.04.2024.

3. Инициатива совместного строительства «Одного пояса – одного пути»: прогресс, вклад и перспективы [Электронный ресурс] // Один пояс, один путь. – Режим доступа: <https://rus.yidaiyilu.gov.cn/wcm.files/upload/CMSydylyru/201904/201904230954018.pdf>. – Дата доступа: 12.04.2024.

Белорусско-китайское сотрудничество в области образования: актуальное состояние, потенциал

*Велисейчик Д. В., Казакевич А. Д., студ. III к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Ерышов А. В.*

Сотрудничество Республики Беларусь и Китайской Народной Республики начинается с создания договорно-правовой базы. 25 ноября 1992 г. было подписано межправительственное соглашение о культурном сотрудничестве, которое предусматривало «содействие развитию и повышению

эффективности прямого взаимодействия между вузами обеих стран, взаимное предоставление стипендий, обмен учеными». Со временем договорно-правовая база пополнялась. Так, в декабре 1996 г. в ходе официального визита в Пекин премьер-министра Беларуси С. С. Линга было подписано соглашение о сотрудничестве между Министерством образования и науки Республики Беларусь и Государственным комитетом КНР по делам образования на 1997–2000 гг.

Важную роль в развитии образовательных связей сыграл визит в КНР министра образования Беларуси В. И. Стражева в 1998 г. Во время визита было подписано межправительственное соглашение о взаимном признании документов об образовании (28 октября 1998 г.). Развитие сотрудничества способствовало открытию специального отдела по делам образования в посольстве КНР в Беларуси в октябре 2000 г.

В мае 2000 г. в ходе визита в Минск министра образования КНР Чэнь Чжили было достигнуто соглашение между министерствами образования о сотрудничестве на 2001–2005 гг. На его основании стороны начали совместно готовить кадры в языковой сфере, развивать обмены между вузами, совместно проводить научные исследования [1].

В мае 2002 г. в Минском государственном лингвистическом университете впервые был проведен лингвистический конкурс «Китайский язык – мост». 16 декабря 2003 г. на базе кафедры восточных языков факультета международных отношений БГУ при содействии Посольства КНР открыт республиканский центр китаеведения «Иероглиф».

5 декабря 2005 г. в совместной китайско-белорусской декларации было заявлено, что двусторонние отношения вышли на новый этап всестороннего развития и стратегического сотрудничества. 12 октября 2006 г. между Министерством образования Республики Беларусь и Государственной канцелярией КНР по международному распространению китайского языка был подписан еще один важный документ – соглашение о сотрудничестве в области преподавания китайского языка. В итоге уже в 2006 г. был открыт первый Институт Конфуция при БГУ [1].

В 2005 г. между Белорусским государственным университетом и Харбинским университетом науки и техники было впервые подписано соглашение о совместной аспирантуре.

В 2014–2015 гг. заработал специализированный механизм координации двустороннего сотрудничества – китайско-белорусский межправительственный комитет по сотрудничеству. В его составе было создано пять комиссий, в том числе комиссия по сотрудничеству в области образования. Китай стал одним из приоритетных партнеров Беларуси в образовательной сфере [1].

В 2019 г. на базе Белорусского государственного университета создан совместный институт с одним из ведущих учебных заведений Китая – Даляньским

политехническим университетом. Выпускники получают два диплома, что дает дополнительные возможности при трудоустройстве.

В целях популяризации белорусского языка и культуры в Китае открыто 11 центров изучения Беларуси, а также Институт исследования Беларуси на базе Ланьчжоуского университета экономики и финансов. Одной из основных форм работы центров является проведение ежегодных конференций по тематике белорусско-китайских отношений. Мероприятие, как правило, проходит на площадке одного из Центров в различных регионах Китая и представляет собой собрание ведущих экспертов КНР, специализирующихся на Беларуси и странах СНГ [2].

На основе данной информации можно сделать вывод, что сотрудничество между Беларусью и Китаем активно развивается. В связи с развитием сотрудничества и в других областях обеим странам нужны квалифицированные специалисты. Так как Китай занимает лидирующие позиции в разных сферах производства и науке, это возможность перенять необходимые знания и опыт. Кроме того, многие китайцы считают белорусское образование качественным и более дешевым.

Литература

1. Сунь И. Китайско-белорусское сотрудничество в области образования (1992–2018 гг.) / И. Сунь // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития : сб. науч. ст. – Минск, 2018. – Вып. 6. – С. 147–164.

2. Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/humanitarian/education/>. – Дата доступа: 10.04.2024.

О роли идеи «великой китайской мечты» Конфуция в формировании ценностного базиса концепции «Сообщество единой судьбы человечества»

*Гиль Д. Д., студ. I к. БГУ,
науч. рук. доц. Шевелев Д. Л., канд. ист. наук*

Термин «Сообщество единой судьбы человечества» прочно вошел в политическую стратегию КНР в начале XXI в., который поистине стал катализатором обновления внешнеполитических стратегий Китая. Если проанализировать широкую источниковедческую базу, можно сделать вывод, что данная концепция берет свои истоки из китайской традиционной культуры тысячелетней давности и обуславливается национальной «великой китайской мечтой», опирающейся на геэкономическую, геополитическую стратегическую составляющую [1].